Черткова Анастасия Михайловна студентка 3 курса магистратуры юридический факультет Западно-Сибирский филиал «Российский государственный университет правосудия», Россия, г. Томск e-mail: atarasova2009@mail.ru

Научный руководитель: Севрюков В.В., кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой уголовно-процессуального права Западно-Сибирский филиал «Российский государственный университет правосудия», Россия, г. Томск

## СЛЕДСТВЕННЫЕ СИТУАЦИИ ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ЭТАПА РАССЛЕДОВАНИЯ И ОСОБЕННОСТИ ТАКТИКИ ПРОВЕДЕНИЯ ВЫЕМКИ, ОСМОТРА ДОКУМЕНТОВ, ОБЫСКОВ ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА И СЛУЖБЫ НА ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ

**Аннотация**: В статье рассматриваются следственные ситуации, возникающие на первоначальном этапе расследования.

**Ключевые слова:** расследование преступлений, следственные действия, следственная ситуация.

Chertkova Anastasia Mikhailovna
3rd year master student
Faculty of Law
West Siberian branch
"Russian State University of Justice"
Russia, Tomsk

Scientific adviser: Sevryukov V.V., candidate of legal sciences, associate professor, Head of the Department of Criminal Procedure Law West Siberian branch "Russian State University of Justice" Russia, Tomsk

## INVESTIGATIVE SITUATIONS OF THE INITIAL STAGE OF THE INVESTIGATION AND FEATURES OF THE TACTICS OF CONDUCTING

## SEIZURES, INSPECTION OF DOCUMENTS, SEARCHES AT THE PLACE OF RESIDENCE AND MILITARY SERVICE

Abstract: The article discusses investigative situations that arise at the initial stage of the investigation.

**Key words:** Crime investigation, investigative actions, investigative situation.

Традиционно в структуре процесса расследования наиболее важное и значимое место занимает первоначальный этап расследования преступлений. Основное содержание первоначального этапа расследования заключается в производстве первоначальных следственных действий и решений иных организационно-технических задач по уголовному делу [1, с. 14].

Любое промедление может негативно повлиять на качество и результат расследования преступлений, поэтому первоначальные следственные действия должны проводиться оперативно и квалифицированно.

Очередность следственных действий не является четко установленным критерием, последовательность следственных действий зависит от следственной ситуации, которая может возникнуть в начале расследования или в его ходе, действий состав последовательность следственных определяется Обычно непосредственно следователем. на первоначальном этапе расследования, общие типичные версии помогают следователю сосредоточиться на наиболее вероятных, но еще не известных обстоятельствах преступления. После принятия за основу определенной общей типичной версии, следователь должен установить предмет доказывания по рассматриваемой категории уголовных дел [2, с. 2].

Основными криминалистической компонентами характеристики расследования выделяются «следственные ситуации, следственные версии и направления расследования, складывающиеся на первоначальном И последующем этапах, система следственных, оперативно-розыскных и иных лействий операций, организационно-технических И тактических обеспечивающих выполнение целей расследования» [3, с. 29].

Для того, чтобы в общем понять и определить, какие следственные ситуации существуют при раскрытии преступлений по делам военнослужащих следует определиться с тем, что такое следственная ситуация.

Белкин P.C. давал следующее определение данному понятию: «следственная ситуация – это совокупность проявляющихся противоречий в обстоятельствах дела, также условия процессуальной a деятельности, побуждающие следователя к принятию решения о дальнейшем направлении следствия, производстве следственных действий. Анализ ситуации и само решение в это понятие не входят» [4, с. 78-79].

Для определения следственных версий на основании первоначального этапа расследования преступлений военнослужащих, связанных с превышением должностных полномочий, следователем устанавливаются первоначальные следственные действия, требуемые осуществить для установления события преступления [5, с. 187].

Например, В.В. Кубанов отмечал, что в процессе расследования обычно выделяют три этапа: первоначальный, последующий и заключительный. На первоначальном этапе решаются такие задачи как проверка типичных версий о событиях преступлений, уяснение фактов, подлежащих исследованию; сбор доказательств, которые могут быть утрачены, принятие необходимых мер для розыска и задержания лица, заподозренного в совершении преступления. Значение следственной ситуации состоит в том, что фактические данные в их полную собой совокупности представляют И объективную расследуемого события на любой конкретный момент и позволяют следователю дать им надлежащую оценку и принять вытекающие из этой оценки решения о своих дальнейших действиях [6, с. 59-60].

В процессе выдвижения следственных версий следователь составляет первоначальный план расследования, а также выбирает соответствующую методику раскрытия преступления, определяет круг необходимых следственных мероприятий.

В процессе первоначального расследования преступлений превышения должностных полномочий, совершаемых командирами войсковых подразделений, ситуации, обычно выявляются типичные которые характеризуются следующим образом: военные следственные органы получают информацию подчиненных военнослужащих, органов сотрудников внутренних дел или других граждан, сообщающих о намерении или факте совершения определенного преступления конкретным военнослужащим.

Комисарова Т.Н. верно отмечает, что на дальнейшем этапе расследования данных преступлений возможно выделение следующих типичных следственных ситуаций.

В первом случае должна иметься достоверная информация о всех обстоятельствах преступлений, а также полное признание виновности военнослужащего, который его совершил.

Второй характеризуется тем, что военнослужащий, совершивший должностное преступление, не подтверждает свою причастность к нему, в таком случае чаще всего нет достаточного объема доказательственной информации [7, с. 633].

Основной сложностью раскрытия данного состава преступления является потерпевшие, которые одновременно являются подчиненными должностного лица, совершившего должностное преступление в силу различных причин, чаще всего это происходит из-за страха за свою безопасность, за безопасность своей семьи или из-за страха потери карьеры, отказываются давать подозреваемых. Еще одной проблемой против преступления может служить отсутствие свидетелей и очевидцев, так как такие преступления часто бывают продуманными и совершаются на закрытых Кроме того, само командование часто территориях. может оказывать сопротивление в достижении достоверности по делу, например, опасаясь за свою репутацию.

Обыск производится на основании постановления следователя, обыск в жилище производится на основании постановления суда.

До начала обыска следователь предоставляет постановление или судебное решение о его производстве, изначально предлагает в добровольном порядке выдать подлежащие изъятию предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для уголовного дела.

При производстве обыска могут вскрываться любые помещения, если владелец отказывается добровольно их открыть. При этом не должно допускаться не вызываемое необходимостью повреждение имущества.

Обыском в криминалистике называется процессуальное действие, содержанием которого является принудительное тщательно обследование помещений, сооружений, участков местности и транспортных средств, отдельных граждан в целях отыскания и изъятия скрываемых доказательств преступления, документов, ценностей, нажитых преступным путем, а также розыска лиц, трупов [8, с. 572].

Выемкой является следственное действие, состоящее в истребовании и изъятии у какого-либо лица либо учреждения предметов или документов, имеющих значение для дела [9, с. 404].

При раскрытии данной категории дел, как правило, производится выемка документов и предметов.

Обыск по делам данной категории преступлений проводится как правило по месту жительства подозреваемых, на их рабочем месте, а именно в их служебных кабинетах, складах и других помещениях.

Особое внимание стоит уделять осмотру служебных документов, которые обычно имеют резолюции должностных лиц, так как такие документы могут показать имеет ли подозреваемый непосредственное отношение к совершенному преступлению или нет, а также, возможно, помогут выявить причастных к совершению преступления иных лиц.

Факт превышения должностных полномочий, как правило, носит систематический характер, а значит, необходимо осмотреть аналогичные документы за иные промежутки времени.

Если следователь обнаружил возможные следы подделки документов, то в таком случае следователь может обратиться к квалифицированным экспертам для определения подлинности документа.

Таким образом, следственная ситуация — это совокупность информации, имеющей значение для дела, которая имеется на первоначальном этапе способствуют расследовании. Следственные ситуации проведению расследования наиболее квалифицировано. При анализе следственной ситуации следователь имеет возможность выдвинуть следственные версии, выбрать методику расследования превышения должностных полномочий, совершенного военнослужащим. Большое значение для расследования и предотвращения совершения преступления отводится такому следственному действию как обыск и выемка. При раскрытии уголовного дела, совершенного по ст. 286 УК РФ [10] обыск производится по месту жительства военнослужащего, подозреваемого в совершении преступления, в его личном кабинете, подсобных помещениях и т.д. В большинстве случаев вместе с обыском происходит изъятие документов и предметов, имеющих значение для раскрытия дела. При осмотре документов следователю стоит обращать внимание на реквизиты, дату составления документа, на сведения о лице его подписавшего, в т.ч. его должностное положение. Кроме того, большую роль в данном случае будут играть должностные инструкции, где перечислены полномочия должностного лица, чтобы определить их пределы и выявить факт превышения. Осмотр и анализ документов способствует установлению причастности или непричастности подозреваемого к совершенному преступлению, а также выявлению возможных соучастников преступления.

## Список литературы:

1. Дергач Н.С. Первоначальный этап расследования преступлений: дис. ... канд. юрид. наук. Томск, 2000. 200 с.

- 2. Земцова С.И. Криминалистические методики расследования преступлений: понятие, классификация, и перспективные направления развития // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2019. № 4 С. 27-39.
- 3. Арби А.Р., Бадзгарадзе Т.А. Значение криминалистической методики для организации предварительного расследования // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2022. № 6. С. 22-34.
- 4. Белкин Р.С. Криминалистическая энциклопедия. М.: Изд. Мегатрон XXI, 2020. 334 с.
- 5. Олянко А.Н. Расследование преступлений военнослужащих, связанных с использованием государственных жилищных сертификатов в Российской Федерации // Право и государство: теория и практика. 2021. № 5. С. 186-189.
- 6. Кубанов В.В. Криминалистика: Ч. 2. Криминалистическая тактика. Криминалистическая методика. Учебное пособие. Самара: Изд. Самарский юридический институт ФСИН России, 2021. 120 с.
- 7. Комисарова Т.В. Раскрытие и расследование превышения должностных полномочий с использованием полиграфа // Экономика и социум. 2022. № 6-1. С. 632-635.
- 8. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика: Учебник для вузов. М.: Изд-во Норма, 2023. 928 с.
- 9. Ищенко Е.П. Криминалистика: Учебник для вузов. М.: Изд. Проспект, 2022. 504 с.
- 10. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-Ф3 (ред. от 04.08.2023) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
- 11. Карлеба В.А. О понятии «следственная ситуация» (теоретический и практический аспекты) // Общество и право. 2020. № 2. С. 78-79.